ISTITUTO SCOLASTICO COMPRENSIVO

“RODARI - MARCONI”
Porto Sant’Elpidio
VADEMECUM PER I DOCENTI DI SOSTEGNO
Il presente vademecum è stato redatto con l’intento di offrire una “guida” con la quale i docenti di sostegno possono prendere atto delle indicazioni operative e degli strumenti che concorrono alla costruzione e realizzazione del percorso di inclusione degli alunni diversamente abili nel nostro istituto.                                                                                                                          
ACQUISIRE INFORMAZIONI SULL’ALUNNO/A 

L’insegnante di sostegno deve consultare il fascicolo personale riservato e il registro compilato del precedente insegnante di sostegno. I fascicoli personali con la documentazione degli alunni si trovano nell’ufficio di Presidenza e possono essere consultati solo sul posto. La documentazione di norma comprende:  

1. Profilo di Funzionamento (Diagnosi Funzionale e Profilo Dinamico Funzionale )
2. Il Piano Educativo Individualizzato per ogni anno scolastico precedente;  

3. Altri documenti (relazioni di fine anno, verbali, etc. che possono essere utili per ricostruire il percorso scolastico dell’alunno).

 E’ consigliabile confrontarsi con gli insegnanti che hanno già lavorato con l’alunno/a e richiedere, al più presto un colloquio anche con i genitori.  

Il fascicolo personale rappresenta un valido strumento per avviare e progettare il percorso del nuovo anno scolastico.
ORARIO LEZIONI

PREDISPORRE UNA PROPOSTA DI ORARIO DI SERVIZIO
L’insegnante di sostegno è tenuto ad adeguare il proprio orario di servizio, tenendo conto principalmente dei bisogni dell’alunno, concordando l’orario con i colleghi di classe e con gli educatori scolastici. La presenza contemporanea dell’insegnante di sostegno e dell’educatore scolastico non può essere attuata.
COMPILAZIONE DEL REGISTRO ELETTRONICO
Le insegnanti di sostegno dall’anno 2018/2019 hanno sostituito la compilazione del registro cartaceo con quello elettronico. Per accedere al registro elettronico è necessaria una password fornita dalla segreteria (rivolgersi ad Edmea per la consegna della password).
Nel registro elettronico dovrà essere inserita una programmazione mensile relativa alle attività svolte dall’alunno. Se l’alunno seguisse una programmazione di classe per obiettivi minimi è necessario specificarlo e inserire solo le attività diversificate e le metodologie adottate per semplificare e rendere più fruibili gli apprendimenti del bambino. 

Nel registro elettronico devono inoltre essere inseriti i seguenti documenti: P.E.I., relazione finale, verbali dei gruppi H. (Una copia cartacea di tali documenti dovrà essere inserita personalmente dall’insegnante di sostegno nel fascicolo dell’alunno).
Per ogni dubbio tecnico sulle modalità d’ inserimento dei documenti nel registro elettronico l’insegnante referente del sostegno si rende disponibile.

PROFILO DI FUNZIONAMENTO

Il 20 maggio scorso (2019), il Governo ha approvato in via preliminare il decreto che modifica il Decreto legislativo n. 66/2017, recante norme per la promozione dell’inclusione scolastica degli studenti con disabilità, novellando quindi la riforma introdotta dalla Buona Scuola ma non ancora entrata in vigore.

Attraverso tale decreto, il profilo di funzionamento (PF) sostituisce, ricomprendendoli, la Diagnosi Funzionale e il Profilo Dinamico Funzionale (precedentemente redatto da noi insegnati per ogni nuova diagnosi e ad ogni cambiamento di ordine di scuola).
Il PF è redatto dopo l’accertamento della condizione di disabilità in età evolutiva, ai fini dell’inclusione scolastica, sulla base dei criteri del modello bio-psico-sociale della Classificazione internazionale del funzionamento, della disabilità e della salute (ICF) dell’Organizzazione Mondiale della Sanità (OMS), ai fini della formulazione del Piano Educativo Individualizzato (PEI).

Il Profilo di funzionamento è redatto da una unità di valutazione multidisciplinare composta da:

a) uno specialista in neuropsichiatria infantile o un medico specialista, esperto nella patologia che connota lo stato di salute del minore;

b) almeno due delle seguenti figure: un esercente di professione sanitaria nell’area della riabilitazione, uno psicologo dell’età evolutiva, un assistente sociale in rappresentanza dell’Ente locale di competenza”.
STESURA P.E.I.

Il P.E.I. viene redatto in una prima bozza dall’insegnante di sostegno in collaborazione con gli insegnanti curricolari e con gli eventuali educatori poi sottoposto alla supervisione degli specialisti dell’equipe psico- sanitaria al primo incontro del gruppo di lavoro H, per poterne discutere anche con la famiglia. 
Il documento compilato dovrà essere inserito personalmente nel fascicolo del proprio alunno entro la scadenza del trenta novembre, firmato dall’insegnante di sostegno, dagli insegnanti di classe, dalla famiglia e dall’equipe socio sanitaria.
Il P.E.I. dovrà inoltre essere inserito nel registro elettronico.
GRUPPO DI LAVORO H
Nell’ambito dell’Asur territorialmente competente per questo ISC, è previsto un unico incontro relativo al gruppo di lavoro operativo H. A tale incontro partecipano: il docente di sostegno, i docenti di classe, l’eventuale educatore, la famiglia dell’alunno/a diversamente abile e i referenti del Servizio “U.M.E.E.” territorialmente competente. L’insegnante di sostegno dovrà redigere il verbale dell’incontro che verrà firmato da tutti i partecipanti, inserirlo nel fascicolo personale dell’alunno/a e nel registro elettronico.
ADEMPIMENTI DI FINE ANNO SCOLASTICO
Al termine dell’anno scolastico, l’insegnante di sostegno redige, in collaborazione con gli insegnanti di classe, la relazione finale contenente le indicazioni sull’evoluzione della situazione generale dell’alunno/a, specificando i progressi e le criticità relative al percorso compiuto dall’alunno/a.

Per gli alunni di quinta che passeranno alla scuola secondaria di primo grado, è necessaria la compilazione del modello relativo alla Certificazione delle competenze di classe 5 che verrà caricata nel registro elettronico di classe.
ASSENZA DELL’ALUNNO/A DIVERSAMENTE ABILE

Nel caso l’alunno/a diversamente abile sia assente, l’insegnante di sostegno deve rimanere nella classe di contitolarità, cui è stato assegnato per collaborare alla gestione della classe, deve, inoltre, compilare il modello relativo all’assenza dell’alunno ed inviarlo, tramite fax, alla Segreteria dell’ISC “Rodari – Marconi”. All’insegnante di sostegno potrebbe essere chiesta la disponibilità a supplire i colleghi assenti, in altre classi.
ALTRI COMPITI DELL’INSEGNANTE DI SOSTEGNO
· L’insegnante di sostegno deve coordinarsi con i docenti di classe per la predisposizione delle verifiche bimestrali e finali;
· L’insegnante di sostegno deve partecipare alle riunioni della classe di contitolarità;

· L’insegnante di sostegno deve firmare il registro di classe e tutti i documenti annessi a tale registro;

· L’insegnante di sostegno deve mantenere frequenti contatti con la famiglia dell’alunno/a diversamente abile, con gli educatori scolastici e, se necessario, con gli specialisti che hanno in carico l’alunno/a.
I modelli relativi ai documenti di cui sopra parlato (P.E.I. verbali, relazione finale) si trovano inseriti nella sezione “documenti e materiali attività Sostegno” della Home Page del sito di questa istituzione scolastica.
Il presente documento è stato elaborato e proposto dall’insegnante Peracin, precedente Funzione Strumentale del sostegno – Scuola Primaria e modificato dalla nuova Funzione Strumentale Katia Capannelli in data 20 ottobre 2019.
